

责任编辑/王强 视觉/杨红亚 组版/李瑞 校对/高红英



延安革命旧址 是一本永远读不完的书

延安各界追悼朱德母亲

(1944年4月10日)

1944年2月，朱德母亲86岁的钟氏逝世。噩耗传到延安，朱德陷入悲痛思念之中。

4月10日，延安各界隆重举行追悼八路军总司令朱德的母亲钟太夫人大会，这是中国共产党历史上仅有的一次为党的领导人的母亲举行的公祭仪式。

下午2时，延安各界代表1000多人集结在杨家岭大礼堂，中共中央、陕甘宁边区政府的领导人毛泽东、周恩来、林伯渠等，延安农民劳动英雄田二鸿、工人劳动英雄郝作明和士绅商民代表均参加了此次追悼大会。

悼念堂布置得庄严肃穆，灵前香烟缭绕，灵幕上高悬着“精神不朽”的大红旗。悼念堂四周挂满了延安各界的挽联。中共中央的挽联是“八路功勋大孝为国，一生劳动吾党之光”；毛泽东的挽联是“为母当学民族英雄贤母，斯人无愧劳动阶级完人”；中共中央党校的挽联为“唯有劳动人民的母性，能育劳动人民的领袖”；刘少奇、周恩来等同志的挽联为“教子成民族英雄，举世共钦贤母范；毕生为劳动妇女，故乡永保好家风”。

追悼会在低沉的哀乐声中开始，全体起立默哀。主祭人朱德、康克清就位，敬香献爵。然后由谢觉哉代读朱德祭文。祭文写道：

得到母亲去世的消息，我很悲痛。我爱我母亲，特别是她勤劳一生，很多事情是值得我永远回忆的。

我家是佃农。祖籍广东韶关，客籍人，在“湖广填四川”时迁居四川仪陇县马鞍山。世代为地主耕种，家境是贫苦的，和我们来往的朋友也都是老老实实的贫苦农民。

母亲一共生了十三个儿女。因为家境贫穷，无法全部养活，只留下了八个，以后再生下的被迫溺死了。这在母亲心里是多么惨痛悲哀和无可奈何的事情啊！母亲把八个孩子一手养大成人。可是她的时间大半被家务和耕种占去了，没法多照顾孩子，只好让孩子们在地里爬着。

母亲是个好劳力。从我能记忆时起，总是天不亮就起床。全家二十多人口，妇女们做煮饭、轮到就煮一年。母亲把饭煮了，还要种田，种菜，喂猪，养蚕，纺棉花。因为她身体高大结实，还能挑水挑粪。

母亲这样地整日劳碌着。我到四五岁时就很自然地在旁边帮她的忙，到八九岁时就不但能挑能背，还会种地了。记得那时我从私塾回家，常见母亲在灶上汗流满面地烧饭，我就悄悄把书一放，挑水或放牛去了。有的季节里，我上午读书，下午种地；一到农忙，便整日在地里跟着母亲劳动。这个时期母亲教给我许多生产知识。

佃户家庭的生活自然是艰苦的，可是由于母亲的聪明能干，也勉强过得下去。我们用桐子榨油来点灯，吃的是豌豆饭、菜饭、红薯饭、杂粮饭，把菜籽榨出的油放在饭里做调料。这类地主富人家看也不看的饭食，母亲却能做得使一家

人吃起来有滋味。赶上丰年，才能缝上一些新衣服，衣服也是自己生产出来的。母亲亲手纺出线，请人织成布，染了颜色，我们叫它“家织布”，有铜钱那样厚。一套衣服老大穿过了，老二老三接着穿还穿不烂。

勤劳的家庭是有规律有组织的。我的祖父是一个中国标本式的农民，到八九十岁还非耕田不可，不耕田就会害病，直到临死前不久还在地里劳动。祖母是家庭的组织者，一切生产事务由她管理分派，每年除夕就分派好一年的工作。每天天还没亮，母亲就第一个起身，接着听见祖父起来的声音，接着大家都离开床铺，喂猪的喂猪，砍柴的砍柴，挑水的挑水。母亲在家庭里极能任劳任怨。她性格和蔼，没有打骂过我们，也没有同任何人吵过架。因此，虽然在这样的大家庭里，长幼、伯叔、妯娌相处都很和睦。母亲同情贫苦的人——这是朴素的阶级意识，虽然自己不富裕，还周济和照顾比自己更穷的亲戚。她自己是节省的。父亲有时吸点旱烟，喝点酒；母亲管束着我们，不允许我们染上一点。母亲那种勤劳俭朴的习惯，母亲那种宽厚仁慈的态度，至今还在我心中留有深刻的印象。

但是灾难不因为中国农民的和平就不降临到他们身上。庚子年（一九〇〇）前后，四川连年旱灾，很多的农民饥饿、破产，不得不成群结队地去“吃大户”。我亲眼见到，六七百穿得破烂烂的农民和他们的妻子儿女被所谓官兵一阵凶杀毒打，血溅四五十里，哭声动天。在这样的年月里，我家也遭受更多的困难，仅仅吃些小青菜、高粱，通年没吃过白米。特别是乙未（一八九五）那一年，地主欺压佃户，要在租种的地上加租子，因为办不到，就趁大年除夕，威胁着我家要退佃，逼着我们搬家。在悲惨的情况下，我们一家人哭泣着连夜分散。从此我家被迫分两处住下。人手少了，又遇天灾，庄稼没收成，这是我家最悲惨的一次遭逢。母亲没有灰心，她对穷苦农民的同情和对为富不仁者的反感却更强烈了。母亲沉痛的三言两语的诉说以及我亲眼见到的许多不平事实，启发了我幼年时期反抗压迫追求光明的思想，使我决心寻找新的生活。

我不久就离开母亲，因为我读书了。我是一个佃农家庭的子弟，本来是没有钱读书的。那时乡间豪绅地主的欺压，衙门差役的横蛮，逼得母亲和我父亲决心节衣缩食培养出一个读书人来“支撑门户”。我念过私塾，光绪三十一年（一九〇五）考了科举，以后又到更远的顺庆和成都去读书。这个时期的学费都是东挪西借来的，总共用了二百多块钱，直到我后来当护国军旅长时才还清。

光绪三十四年（一九〇八）我从成都回来，在仪陇县办高等小学，一年回家两三次去看母亲。那时新旧思想冲突得很厉害。我们抱了科学民主的思想，想在家乡做点事情，守旧的豪绅们便出来反对我们。我决心瞒着母亲离开家乡，远走云南，参加新军和同盟会。我到云南

已经建起。

“过水”的时候，屋里的水有半米左右，淹到炕沿了。”回想起几个月前突如其来的洪灾，尚志市老街基乡龙王庙村村民杨春贵说。如今，在政府的帮助下，他的房屋已经重建一新，新砌的炕、新铺的地板、新换的门窗都干净整洁，新装的地暖设备散发着浓浓暖意。杨春贵在入冬前住上了暖屋子。

“目前，尚志市已新建房屋159户、维修加固3710户、购买存量安置房371户，因灾受损房屋新建及维修已全部完成。”尚志市委书记刘海涛说。

复产：尽快恢复灾区生产生活秩序

机器轰鸣，人声鼎沸。11月7日，位于河北省保定市涑水县经济开发区的河北龙云岭食品有限公司正在进行施工装修收尾工作。机械设备调试同步进行，技术人员加班加点，确保公司生产设备达到最佳工况。

这个从事农副产品深加工的公司，原址位于涑水县九龙镇大龙门村。在今年的洪灾中，企业厂房倒塌，生产仪器设备及库存产品全部损毁。“这是我们的新厂区，原计划明年投产，为了尽快复工复产，我们全力以赴赶进度。”公司董事长张翔说。

突如其来的洪水，一方面让公司的原材料越积越多，另一方面也拖延了订单。公司灾后资金周转困难，当地有关部门主动上门组织银企对接。目前，银行已为公司开辟“绿色通道”，1300万元的贴息贷款即将到来。

这是雪中送炭！我们要让机器尽快运转起来，把乡亲们的农产品尽早卖出去。”张翔说。

后，从家信中知道，我母亲对我这一举动不但不反对，还给我许多慰勉。

从宣统元年（一九〇九）到现在，我再没有回过一次家，只在民国八年（一九一九）我曾经把父亲和母亲接出来。但是他俩劳碌惯了，离开土地就不舒服，所以还是回了家。父亲就在回家途中死了。母亲回家继续劳动，一直到最后。

中国革命继续向前发展，我的思想也继续向前发展。当我发现了中国革命的正确道路时，我便加入了中国共产党。大革命失败了，我和家庭完全隔绝了。母亲就靠那三十亩地独立支持一家人的生活。抗战以后，我才能和家里通信。母亲知道我所做的事业，她期望着中国民族解放的成功。她知道我们党的困难，依然在家里过着勤苦的农妇生活。七年中间，我曾寄回几百元钱和几张自己的照片给母亲。母亲年老了，但她永远想念着我，如同我永远想念着她一样。去年收到侄儿的来信说：“祖母今年已有八十五岁，精神不如昨年之健康，饮食起居亦不如前，甚望见你一面，聊叙别后情景。”但我献身于民族抗战事业，竟未能报答母亲的希望。

母亲最大的特点是一生不曾脱离过劳动。母亲生我前一分钟还在灶上煮饭。虽到老年，仍然热爱生产。去年另一封外甥的家信中说：“外祖母大人因年老关系，今年不比往年健康，但仍不辍劳作，尤喜纺棉。”

我应该感谢母亲，她教给我与困难作斗争的经验。我在家庭中已经饱尝艰苦，这使我在三十多年的军事生活和革命生活中再没感到过困难，没被困难吓倒。母亲又给我一个强健的身体，一个勤劳的习惯，使我从来没有感到过劳累。

我应该感谢母亲，她教给我生产的知识和革命的意志，鼓励我以后走上革命的道路。在这条路上，我一天比一天更加认识：只有这种知识，这种意志，才是世界上最可宝贵的财产。

母亲现在离我而去了，我将永不能再见她一面了，这个哀痛是无法补救的。母亲是一个平凡的人，她只是中国千百万劳动人民中的一员，但是，正是这千百万人创造了和创造着中国的历史。我用什么方法来报答母亲的深恩呢？我将继续尽忠于我们的民族和人民，尽忠于我们的民族和人民的希望——中国共产党，使和母亲同样生活着的人能够过快乐的生活。这是我能做到的。

愿母亲在地下安息！

朱德怀着真挚的深情，回忆了母亲勤劳朴实、苦难坚强的一生，歌颂了这位平凡而伟大的劳动妇女的崇高品德，表达了自己将继续革命，为中国人民的解放事业鞠躬尽瘁的坚定志向。

朱德后来多次表达过在母亲生前未能伺候她老人家的遗憾。他向美国记者史沫特莱谈起母亲时说，她的裤子和短褂上，左一块右一块都是补丁，两只手上伏着粗粗的血管，由于操劳过度，面色已是黧黑，蓬蓬的头发在后颈上挽了一个发髻，两只大大的褐色眼睛里充

翔说。

企业复工，解决的是社会经济的运转问题；农村复产，撑起的是农民心中对收获的期待。

56岁的郝德运趁着这几天天气好，完成了受灾农田的补种。郝德运是天津市静海区台头镇民生村的村民，与弟弟一起承包了村里1000多亩土地。作为京津冀地区洪水的主要“入海口”，天津承担着海河流域75%的洪水下泄任务，而地处东淀蓄滞洪区的台头镇成为此次抗洪的重中之重，郝德运承包的农田全部被淹没，他心急如焚。

9月26日，海河流域东淀蓄滞洪区完成退水。“政府调集各方排水力量，昼夜不歇用水泵将我们田里的水抽到大清河中。”郝德运说。

进入10月中旬，在当地农业技术人员的指导下，郝德运开始对符合复耕条件的农田地进行补种，直到11月4日，他完成了全部1000多亩土地的冬小麦补种。

建设：着力提升防灾减灾能力

大型挖掘机加紧清理损毁道路的碎石，主动防护网覆盖在土坡上防止崩塌、落石等地质灾害……北京市昌平区流村镇水活路正在加紧修复之中，11月底即将贯通。

“流村镇是这次受洪灾影响比较大的城镇，沿河道路被冲毁严重。”中交一公局第一工程有限公司项目经理张俊武说。施工团队对路基冲毁段进行填筑加固，提高了受损路段路基抵抗水毁滑坡的能力。

今年夏天，北京市遭遇了历史罕见特大暴雨，部分地区水务供排水基础设施、河道沟道等遭受不同程度损毁，行洪功能受到严重

影响了贤惠，充满了忧愁。1966年一个意大利记者访问朱德，问他一生最大的遗憾是什么？朱德还是深情地说：“就是让母亲受苦，老人家死前，我没能端一碗水给她喝。”

朱德的祭文宣读之后，开始举行公祭。延安各界代表周恩来、高岗、林伯渠、李鼎铭、叶剑英、贺龙、蔡畅、崔田夫、田二鸿、郝作明等，逐一敬香、献花、献饌、献花圈、读祭文。

接着，由吴玉章介绍钟太夫人的生平以及各界代表讲话。周恩来代表中共中央讲话，他称赞钟太夫人是个好劳动者。看到总司令母亲的传记，感到一个农民家庭从小到老都在生产劳动中，这是全人类的希望。我们中国的新社会就是从千百万劳动者中间创造出来的。钟太夫人是个好母亲。我们看到总司令母亲以勤劳的习惯、革命的意志教养了朱总司令。全中国人民的母亲教养了朱总司令成为民族英雄，是很值得骄傲的，我们很荣幸有这样一位民族母亲。钟太夫人是个好抗属。总司令早年去云南讲武堂学习，虽然没有告诉母亲，但她很高兴。后来，总司令转战川滇，把母亲接出来，但她仍愿回家劳动，从那时就和总司令分开了。以后，总司令到国外寻觅革命知识，参加共产党，二十多年来从未回过家门，但她仍不断鼓励总司令。抗战后，总司令只寄了几百元钱回去，她仍然继续劳动，并不依靠总司令。八路军、共产党为她养老人，因为她知道抗战是艰苦的，共产党人是大公无私的。这种抗属在全中国是少见的，即使在全世界反法西斯军人的母亲中，也是值得骄傲的。她的操守值得全国军人与官吏学习。周恩来发言之后，陕甘宁边区主席林伯渠代表边区全体人民，陕甘宁晋绥联防军司令员贺龙代表军队全体将士讲了话。再由朱德致答词。

最后，大会宣读唁电。钟太夫人逝世后，各地纷纷发来唁电表示哀悼。国民政府军事委员会参谋总长何应钦的唁电说：“惊闻之余，至深哀悼。太夫人福寿全归，母仪永耀，尚望她仰孟思，无过哀悼。”十八集团军司令部的唁电称：“惊悉钟太夫人讣报，敌后军民，咸深哀痛！太夫人毕世勤劳，殚尽心力，抚育革命领袖，功在民族国家，楷模失瞻，德操长存，图霸陨落，莫如继志，当取太夫人遗训，教育三军；以对敌之胜利，望风遥奠。”

在一片哀乐声中，追悼大会宣告结束。朱德母亲去世之日，正是抗日战争胜利的曙光显露于东方之时。中国共产党召开这次追悼大会，是号召大家以朱德母亲为榜样，发扬艰苦奋斗的精神，争取抗战的胜利，同时也是树立共产党的光辉形象。在经济繁荣、物质丰富的今天，我们仍然需要树立这种艰苦奋斗的精神，弘扬自强不息、甘于平凡的美德。

（选自石和平主编的《图说延安十三年》）

延安九州鼎晟拍卖有限公司拍卖公告

受延安市行政事业国有资产服务中心委托，我公司面向社会对下述标的物级闲置房产使用权公开进行拍卖，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的物情况

拍租：原地矿宾馆；枣园新大洲3楼办公用房；中心街延飞大厦5楼；门面房（位于百米大道丽森巷3间；位于七里铺市自然资源局宝塔分局办公楼下17间；位于北关街原资金局2间；位于南关街市体育场1间）。

二、拍卖时间、地点

拍卖时间：2023年11月16日14:30
拍卖地址：延安市公共资源交易中心。（如拍卖时间、地点有变动另行通知）。

标的展示时间：2023年11月13日至2023年11月15日在标的物所在地进行展示。

三、竞拍登记时间、地点

竞拍登记截止时间：2023年11月15日15时止（以保证金入账时间为准）。

报名地址：延安市新区永利紫韵214室。

四、竞买须知

凡有意竞买的法人、自然人在规定时间内持有效证件办理竞买登记手续，竞拍保证金缴纳到指定账户。不接受联合体。

五、拍卖方式：本次拍卖为有保留价加价拍卖。

联系方式：15209117848（杨女士）
延安九州鼎晟拍卖有限公司
2023年11月8日

拍卖公告

受宝塔区国有资产经营管理中心委托，我公司对下述资产和房屋租赁合同进行公开拍卖，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的：

1.宝塔区蟠龙镇贵屯村原贵屯学校房产整体拍卖（总建筑面积约728㎡，实际面积以测量部门最终测量结果为准），包括：窑洞13孔、一栋三层教学楼、锅炉房和卫生间，全部为砖混结构。不包括学校所占土地使用权。

2.宝塔区光华路原婚姻登记中心一层临街一间门面房三年租赁权，面积约28㎡。

3.宝塔区南关街华龙大厦院内三间门面房三年租赁权，面积约480㎡，整体拍租。

4.宝塔区第二中学广播电视办公室门口两间门面房三年租赁权，面积均约17㎡，单间拍租。

三、**拍卖时间：**2023年11月27日上午10时

三、**拍卖地点：**延安市宝塔宾馆五楼会议室

四、**标的展示时间与地点：**即日起至标的所在地查看，欢迎有意竞买者与我司联系，查看拍卖标的相关资料，办理竞买报名手续。

报名电话：0911-2119510
13891110956 13468878508

公司地址：延安市新区瑞金街民投金融小镇B栋二楼

陕西圣融拍卖有限责任公司
2023年11月10日

陕西丰茂拍卖有限公司拍卖公告

受延安市行政事业国有资产服务中心委托，我公司面向社会对下述标的物级闲置房产使用权公开进行拍卖，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的物情况

标的物：1.位于七里铺街市中小企业促进局，面积2505.34平方米。2.位于双拥大道向阳沟东方明珠4号楼23层募捐办，面积436.73平方米。3.位于双拥大道米兰城5层市中心车站拆迁返还房产，面积4194.05平方米。

二、拍卖时间、地点

拍卖时间：2023年11月17日14时30分。
拍卖地址：延安市公共资源交易中心二楼交易厅。（如有变动、另行通知）

标的展示时间：2023年11月15日至2023年11月16日在标的物所在地进行展示。

三、竞拍登记时间、地点

竞拍登记截止时间：2023年11月16日15时止（以保证金入账时间为准）。

报名地址：延安市新区上城六号10-1702室。

四、竞买须知

凡有意竞买的法人、自然人在规定的时间内持有效证件办理竞买登记手续，竞拍保证金缴纳到指定账户。不接受联合体。

五、拍卖方式：本次拍卖为有保留价加价拍卖。

联系方式：19929897797（康经理）
陕西丰茂拍卖有限公司
2023年11月9日

（上接第一版）

安居：保证受灾群众温暖过冬

宽敞明亮的新居，一应俱全的设施……10月22日，吉林省舒兰市开原镇新开村村民赵绪媛拿到新家的钥匙，她说：“我们一家在安置点住了2个月，今天搬进了敞亮的新房，心里踏实了。”

今年8月，受台风“杜苏芮”影响，吉林遭遇持续强降雨，引发洪涝和地质灾害。洪水冲垮了新开村部分村民的房屋，不少房屋泡在水中只露出房檐。水灾之后，不少村民为如何过冬而发愁。

为了确保群众温暖过冬，在舒兰市统一部署下，新开村开启重建工作。较原址地势高8.7米、占地面积18.62万平方米、配套建设公共服务设施面积2880平方米，新开村按照制定好的时间表，一步步“重生”。

“除了对房屋进行装修，我们还在房屋内部铺设电热毯，保证水电网全部畅通。今年年底，我们还将对重建房屋的庭院、村广场及村内道路进行平整。”重建项目场地负责人鞠文国说。

京津冀和东北等地汛情发生以来，各地因情施策制定恢复重建方案，通过分类安置、帮助租房、组织群众投靠亲友等方式解决房屋倒塌群众临时居住问题；组织开展危房鉴定工作，按照房屋损毁情况分类落实补助政策；强化施工力量和资金拨付，通过购买置换、维修加固、翻建新建等方式解决群众住房问题。

在黑龙江省尚志市，让受灾群众在入冬前住进暖屋子，成为灾后重建工作的重中之重。目前，当地受灾乡镇一栋栋崭新的砖房

长安日报 欢迎刊登 各类广告 0911-8226222 2820178